

# 义乌：“蚂蚁雄兵”创造的商业传奇

义乌，一座因商而兴的城市，从籍籍无名的浙中小城，华丽转身为全球瞩目的世界小商品之都。义乌的崛起，堪称一部震撼人心的商业史诗，而贯穿其中的“蚂蚁雄兵”，无疑是驱动这一商业奇迹持续发展的核心力量。这宛如一把关键的“金钥匙”，对于深度解读义乌发展背后隐藏的文化密码，助力这座城市在新时代持续奋进、再造新辉煌，有着重要意义。

## “蚂蚁雄兵”，义乌市场发展的核心驱动力

蚂蚁虽个体渺小、力量微弱，但当它们聚集起来，却能释放出排山倒海的能量。在义乌，众多个体经营者恰似一只只蚂蚁，凭借团结协作、勤劳肯干，推动着义乌市场发展成如今宏大的规模。截至2024年12月，义乌市场经营主体总量突破115万户，其中个体工商户达82.84万户。这些个体经营者规模虽小，却似点点繁星，凝聚成改变区域经济格局的磅礴伟力，让义乌稳稳占据中国小商品市场的龙头地位，并大步迈向国际市场，“义乌制造”誉满全球。

回溯义乌市场的发展历程，“蚂蚁雄兵”的奋

斗足迹清晰可见。第一代创业者在艰苦岁月中，凭借“白天当老板，晚上睡地板”的草根韧性，开启了白手起家之路。他们走南闯北、风餐露宿，在极为艰苦的环境下，无畏困难，勇于探索，一步一个脚印，以坚定信念探索商业奥秘，开辟出义乌市场最初的发展道路。

时光流转，岁月更迭。如今，新生代市场经营者站在时代潮头，借助数字化手段，为义乌市场注入了全新的生机与活力。他们积极拥抱互联网，通过跨境电商等新兴商业模式，将义乌小商品源源不断地推向全球。在这个数字化的

时代，他们如同插上了翅膀的蚂蚁，迅速而敏捷地穿梭于世界各地的商业网络中，让义乌的商品走进千家万户。

与此同时，世界各地的新义乌人纷至沓来，他们带来了多元的文化与丰富的技能。数百万新义乌人携手并肩，心往一处想、劲往一处使，共同推动义乌市场朝着更高的目标大步迈进。还有像傅雄伟在乌干达实现了从手机销售到太阳能产业的成功转型，黄云丰在安哥拉建成非洲最大农场……他们都是“蚂蚁雄兵”在当代的生动诠释。正因这些人的不懈努力，让义乌在世界商业版图上熠熠生辉。



鸡毛换糖(资料图)

## 文艺赋能，将“蚂蚁雄兵”特色元素融入日常

在全球化商业浪潮中，义乌市场以其蓬勃活力与独特魅力，成为世界瞩目的商业新高地。对于文化工作者而言，挖掘商品背后潜藏的文化价值，借文艺之力为市场赋能，是一项责无旁贷的使命。

义乌商人从最初挑着货担走街串巷的小货郎起步，凭借“鸡毛换糖”的勤劳坚韧，逐渐将生意版图拓展至全球。他们背井离乡，奔赴世界各地，在陌生的土地上开疆拓土。为生动展现这段奋斗历程，文化工作者可策划拍摄《义乌小货郎的全球冒险》系列纪录片，将镜头聚焦于义乌商人在全球各

地闯荡的精彩故事，通过真实记录他们的奋斗历程、酸甜苦辣，展现义乌商人的勇敢、智慧与坚韧不拔，让人们感受义乌商人的拼搏力量。

开发“蚂蚁雄兵”主题动漫，把鸡毛换糖、跨境电商等义乌特色元素巧妙融合其中，塑造一系列鲜活有趣的动漫形象。这些角色就如同义乌商人的生动化身，在精彩的剧情中演绎义乌的发展变迁。借助Shein、Temu等跨境电商平台的传播力，将精心制作的动漫作品推向全球，让人们以一种轻松愉悦的方式了解义乌文化，感受“蚂蚁雄兵”的魅力。在虚拟的

动漫世界里，义乌故事得以广泛传播。

此外，还可充分借助数字化技术搭建全方位的展示平台。可通过在短视频平台开设官方账号，定期发布与义乌相关的精彩视频，全面展示义乌市场的繁荣景象、创业者的飒爽风采以及义乌独特的风土人情，广泛传播地域文化。利用虚拟现实(VR)、增强现实(AR)等前沿技术，打造沉浸式的义乌文化体验空间，让人们足不出户，便能身临其境地感受义乌的独特魅力。通过这些数字化手段，义乌的文化得以突破地域限制，传播至更为广阔的天地，吸引更多人关注义乌。



第一代市场(资料图)

## 文化解码，传承“蚂蚁雄兵”好基因

在义乌的商业发展历程中，“蚂蚁雄兵”们宛如一条坚韧的纽带，串联起从“鸡毛换糖”的往昔岁月到“全球协作”的当下盛景。深度解码这一独特的文化基因，梳理其精神脉络，对传承义乌文化、推动城市发展意义重大。

义乌的“蚂蚁雄兵”，追根溯源，源自“鸡毛换糖”时期。那时，义乌人凭借着敏锐的商业嗅觉和勤劳的双手，肩挑货担走街串巷，以鸡毛换取糖果等生活用品。这一微小却充满智慧的商业行为，蕴含着义乌人敢于冒险、勇于探索的精神特质。

文化工作者肩负着挖掘与提炼的重任，系统梳理义乌文化元素中的“蚂蚁基因”。诸如傅大士传说中的“利他精神”，朱丹溪中医药文化中的“匠心传承”，都与“蚂蚁雄兵”有着千丝万缕的内在联系。通过深入研究与分析，提炼出“敢闯敢试、抱团共赢”的核心内涵，使这一内核更加清晰、明确，成为义乌文化的鲜明标识，激励着一代又一代义乌人在商业道路上奋勇前行。

为进一步推动“蚂蚁雄兵”的传承与发展，可联合高校成立“义乌蚁商文化研究院”。这一研究机构

将汇聚专家学者的智慧，深入开展学术研究。他们通过查阅大量历史文献、开展实地调研、进行案例分析等方式，从多个角度深入探讨“蚂蚁雄兵”的丰富内涵、演变历程以及在当代社会的重要价值，为精神传承提供坚实的理论支撑。同时，出版《蚂蚁雄兵》系列丛书，从历史、经济、文化等多个维度深度剖析义乌的发展历程，讲述“蚂蚁雄兵”的动人故事，让这些书籍成为传承和弘扬“蚂蚁雄兵”的重要载体，为后人了解义乌文化、汲取精神力量提供丰富、详实的资料。

## 千年对话，讲好义乌兵与“蚂蚁雄兵”的传承故事



义乌兵事迹陈列馆一角。

义乌兵的历史贡献与精神内涵，是义乌宝贵的精神财富。在明朝抗倭斗争中，义乌兵英勇无畏、保家卫国，凭借着顽强不屈的斗志和卓越非凡的军事才能，在抗倭斗争中屡建奇功，其所展现出的“忠义果敢”精神，犹如一座不朽的丰碑，激励着一代又一代的义乌人奋勇前行。他们的故事，不仅充分体现了义乌人在国家危难之际挺身而出、担当重任的高尚情怀，更生动展现了义乌人团结协作、勇往直前的优秀品质。

明朝抗击倭寇的“鸳鸯阵”，11人小组分工精细、协同作战，发挥出了强大的战斗力。如今义乌国际商贸城

中活跃的“蚂蚁战队”，在设计、生产、物流、直播等环节紧密配合，恰似现代版“鸳鸯阵”。在商业战场上，“蚂蚁战队”凭借团队力量缔造诸多商业奇迹。这一跨越时空的呼应，生动展现了义乌城市精神的传承，体现出义乌人在不同时代坚守团结拼搏的品质。

为了让历史与当代在文化的舞台上实现精彩对话，可借助婺剧、相声等艺术形式，精心编排剧目，让义乌兵与当代创业者同台演绎，在重现义乌兵英勇战斗场景的同时，展现当代创业者的拼搏精神和创新风采，让观众仿若穿越时空，感受历史与当代

的交融碰撞。

在佛堂古镇可打造“双雄文化体验街区”。游客在此既能体验义乌兵打更巡夜的往昔日常，又能参与跨境电商模拟经营，亲身感受“蚂蚁雄兵”在当代的蓬勃活力。古老建筑与当代商业元素完美融合，让游客于历史韵味中领略义乌当代商业魅力。

借助“一带一路”国际传播中心这一平台，可向全球广泛讲述义乌兵“万众一心”抵御外敌的英勇事迹，以及现代“蚂蚁雄兵”连接世界、构建跨文化商贸网络的成果，吸引更多人关注义乌，助力义乌文化走向世界。

## 凝聚合力，推动文化解码工程落地生根



婺剧《鸡毛飞上天》剧照。

文化解码工程的落地生根，离不开政府与商户等多方合力。政府发挥引领作用，搭建起政策与服务的桥梁，商户则以自身经历与活力为文化注入灵魂，二者相辅相成，推动工程稳步前行。

政府服务与数字平台建设至关重要。可借助“义乌蚂蚁雄兵数字平台”，整合小微企业数据与政策资源，构建“一站式”服务体系。在政策咨询板块，及时解读国家与地方政策，帮助

商户洞悉政策红利，精准把握市场机遇；融资服务上，搭建多元融资平台，拓宽融资渠道，化解小微企业融资难题，助力茁壮成长；利用大数据、云计算技术，为商户提供精准市场信息，辅助其调整经营策略，增强市场竞争力。

鼓励商户参与，激发文化活力。可发起“我的蚂蚁故事”征文大赛，鼓励商户分享自己的奋斗历程，挖掘其中展现“蚂蚁雄兵”的感人故事。精选100个故事，编纂成《义乌蚁商启示录》，将这些饱含奋斗与拼搏的故

事集结成册，作为义乌文化的生动教材，增强商户的参与感与归属感，让更多人深入了解义乌市场背后那些鲜为人知的奋斗故事，让文化解码工程真正做到既有深度又接地气。此外，可举办义乌市场文化节等丰富活动，设置创业分享会、文艺表演、商品展示等环节。创业分享会上，商户交流经验；文艺表演增添文化氛围；商品展示凸显市场成果。通过这些活动，让“蚂蚁雄兵”在新时代的烟火气中绽放光芒，成为推动义乌发展的强大精神动力。

## 诚信包容，义乌文化的闪亮名片



江北下朱的电商直播。

义乌的辉煌离不开诚信包容的文化氛围。在义乌市场，无论是本地商户，还是远道而来的外地商户，大家始终秉持着诚信经营的理念，相互尊重。这一精神，有力地促进了市场的繁荣发展，成为义乌文化的核心价值。

诚信经营，让商户们赢得了客户的信任和口碑，为市场的长期稳定发展奠定基础。包容多元文化和思想，则吸引了来自世界各地的人们汇聚在义乌，为市场注入多元文化元素和创新活力。

将诚信包容精神深度融入文化解码工程，在各类文化活动中与宣传中，大力强调诚信经营的重要性，全方位展现义乌对多元文化的包容态度。通过建立科学

合理的诚信商户评选机制，表彰奖励诚信商户，树立榜样，引领更多商户坚守诚信。在文化交流活动中，积极邀请不同文化背景人士参与，推动文化广泛交流与深度融合。例如举办国际文化交流节，邀请各国艺术家、商人展示本国文化特色，促进文化的交流与合作。通过这些举措，把诚信包容打造成义乌文化的闪亮名片，吸引更多商户奔赴义乌，携手共创美好未来，使义乌在诚信包容的氛围中不断焕发生机与活力，持续书写商业与文化融合发展的精彩篇章。

义乌的文化密码，隐匿于市场的喧嚣繁华之中，潜藏在商户的微信收款提示音里，回荡在凌晨打包货

物的胶带声中。文艺工作者肩负着将这些生活中的无数珍贵瞬间转化为文化作品的神圣使命，把这些声音精心写成诗、谱成曲、拍成戏，向世界展示义乌奇迹是千千万万“蚂蚁”凭借诚信和汗水共同铸就的现实。通过深入挖掘义乌的“蚂蚁雄兵”，借文艺之力赋能市场，深度解码文化基因，讲好历史与当代的对话故事，凝聚各方力量推动文化解码工程落地生根；大力弘扬诚信包容精神，塑造“有情有义在义乌”的品牌形象，吸引全球目光，实现经济与文化的协同发展。未来，义乌的“蚂蚁雄兵”将继续勇立潮头，书写更加绚丽多彩的篇章，向着更加美好的明天奋勇前行。

撰稿:潘爱娟 供图:图说视界网



国际商贸城(资料图)